

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.761.

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 9 de Junio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION: San Bartolomé 32. - Teléfono n.º 6

LIRICO. Esta noche a las 9 y cuarto TRAIOR, INCONFESO Y MARTIR

Mañana estreno del drama íntimo

LA COMEDIA DEL HONOR

INFORMACION

Escuela Normal de Maestras de Baleares.

El próximo miércoles día 11, a las nueve de la mañana tendrán lugar en esta Escuela Normal los exámenes de ingreso. Terminados éstos se comenzarán los de asignaturas para las alumnas de enseñanza no oficial.

Carruaje que Vuelca

Ayer tarde, a cosa de las siete y media, volcó un carruaje en la calle del Conquistador, vuelco que afortunadamente no tuvo consecuencias para las personas que iban en él, pero que les hubiera podido tener muy fatales.

El caballo que tiraba del coche de referencia, se desbocó, yendo a dar en su carrera contra un árbol que encontró a su paso, fumbando el coche, a consecuencia del choque y quedando en situación muy apurada las personas que iban dentro, las cuales al darse cuenta del accidente prorrumperon en lastimosos gritos.

Numerosas personas acudieron enseguida a prestar auxilios a los viajeros, que por cierto eran turistas de los que llegaron el sábado a Palma.

A pesar de que, repetimos, no sufrieron daño alguno, se les prodigaron los auxilios y atenciones que fueron necesarias, pudiendo seguir luego, a pie su marcha.

El carruaje resultó con importantes averías, habiéndose roto los dos brazos. El caballo resultó también con rozaduras.

Cuestiones obreras

Siguen poco más o menos, en las mismas condiciones que estos días anteriores los conflictos pendientes entre el elemento obrero y patronos de esta capital.

Los albañiles

Se ha iniciado alguna gestión, algo prematura, para dar a conocer, que sería muy fácil, pudiera dar lugar a la apertura de negociaciones para el arreglo.

Otra huelga

En comunicación cursada al señor Gobernador, anteaayer se declararon en huelga los obreros de la Casa Casellas, fabricante de básculas y romanas.

Esta decisión de los obreros ha sido motivada por la circunstancia de haber despedido, el citado señor Casellas, dos de los obreros, que trabajaban en su casa.

Los de casa Ribas

Continúan los obreros de estas fábricas en idénticas condiciones que el sábado.

Se han iniciado, según se nos dice, gestiones para ver de zanjar el asunto.

Una carta

Hemos recibido una atenta carta de la Unión Algodonera y sus similares, comunicándonos que la causa que dió origen a que los obreros de la Casa Vicente Juan Ribas se declararon en huelga, fué porque el compañero Isidoro Hernández, dijo a las mujeres de la fábrica, que podían marcharse a sus casas, pues era la hora; que estuvieran en ellas para efectuar sus quehaceres domésticos, cuando el patrono de la Soledad había llamado a todas las obreras para recitarles un discurso, esta es la frase de la carta.

Por esta falta de delicadeza fué despedido el obrero de referencia y sus compañeros para protestar declararon la huelga de no ser readmitido el citado obrero.

Reuniones

Mañana por la noche, deben reunirse en la «Unión Industrial», el gremio de fabricantes de tejidos de esta capital con objeto de proceder a su constitución y resolver algunos asuntos de interés relacionados con la industria que ejercen.

Al Santo Cristo de los navegantes.

Seguendo tradicional costumbre se celebró ayer tarde en el Arrabal de Santa Catalina la procesión y exequias, dedicadas al Santo Cristo de los navegantes.

La procesión salió, a las siete de la tarde, desde la Iglesia de la Purísima Concepción, recorriendo las principales calles del populoso arrabal.

Abrieron la marcha la sección de la Guardia Municipal montada y la banda de tambores del Ayuntamiento.

Seguían, la bandera de la Iglesia, niños de diferentes escuelas, nutrida representación de Asociadas de las Hijas de María, las Asociaciones de la Inmaculada y San Luis Gonzaga,

obrer@s católicos y representaciones de la Cruz Roja y del Ejército.

Figuraban en la procesión y eran llevados en andas las imágenes de San Magín, Santa Teresa de Jesús, de la Virgen de San Luis Gonzaga y del Sagrado Corazón.

Iban, las bandas Mallorquina y Municipal y una sección de los boy scouts con la banda de cornetas y tambores. La imagen del Santo Cristo, era llevada por cuatro pescadores, precedida del Clero parroquial; actuando de Práste el Rector de dicha parroquia reverendo D. Antonio Liabrés.

En representación de la Isla, figuraban en la procesión, los capitanes, D. Juan Amengual y D. Guillermo Compañy.

Cerraba la marcha una sección del Regimiento de Palma n.º 61 al mando de un teniente, con las bandas de tambores y cornetas.

Asistió numerosa concurrencia a presenciar el acto.

Audiencia

En la causa sobre hurto, contra Mateo Canelas Terrasa, se ha dictado sentencia y por ella de conformidad a lo solicitado por la defensa, se impone al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa contra Francisco y Jaime Fuster, sobre contrabando de arroz y por ella se abuelve libremente a los dos procesados. En las dos citadas causas, actuó de defensor el abogado D. Fernando Pou.

La masa coral «Euterpe»

Después de visitar los puntos más notables de Palma y algunos pueblos de la parte de poniente, anoche, salió a bordo del vapor *Rey Jaime I*, de regreso para Barcelona, la masa coral *Euterpe*. Los expedicionarios, marchan muy satisfechos de su excursión, como también de las atenciones de que han sido objeto tanto por parte de las autoridades como por la de los particulares.

Conforme dijimos, el sábado por la mañana, dió la citada masa coral algunos conciertos, dedicados a las autoridades, y por la noche del mismo día, cantó también en obsequio a los Orfeones Mallorquí, Republicano y La Protectora, siendo muy aplaudido en todos los números que ejecutó.

Anoche, a la hora de salida del vapor, pasaron al muelle para despedir a los coristas, el Alcalde Sr. Barceló y Calmarí, el exsenedor y Presidente del Orfeo Mallorquí, don Juan Valenzuela, el concejal D. Bernardo Obrador y los Presidentes del Orfeo La Protectora y Republicano.

Fueron también al muelle las masas corales de esta localidad con sus respectivos estandartes seguidos de numerosísimo público.

Al soltar amarras al vapor se dieron vivas a Cataluña y Mallorca, que fueron contestados con entusiasmo.

Sobre la incautación del «Fangturm»

Bien de mañana, salió ayer, el remolcador francés «Travailleur» y después de las operaciones preliminares, dió un cable al vapor «Fangturm», remolcándolo, hasta dentro del puerto.

El buque alemán, que no debía ser atracado hasta el próximo jueves, y que según órdenes recibidas lo fué ayer, quedó amarrado de costado en uno de los ángulos del nuevo muelle construido (en el puerto).

Hoy, debía ser empezada la descarga de este buque, con objeto de que listo de la operación a la mayor brevedad posible, pudiera luego tener lugar el remolque a Marsella.

Ayer, sin embargo, se recibieron telegramas, según se nos ha dicho, por cuya razón es muy posible que la descarga queda apizada, hasta fines de esta semana o comienzos de la próxima.

Contra lo que se había dicho, parece que la carga del buque de referencia, no está adquirida, hasta la fecha, por persona alguna de Palma y caso de tener que ser descargada, quedaría en Palma, solo en calidad de depósito.

El asunto relativo a la incautación de este buque, no está definitivamente terminado, y el retraso que se imprima en la descarga, como también en la realización de la operación de remolque a puerto francés, dependerá del tiempo que tarden en determinarse los últimos detalles del expediente.

Como dato curioso relativo al buque de referencia, podemos añadir, que el «Fangturm» perteneció a la poderosa compañía de navegación alemana, llamada «Hansa» que poseía antes de la guerra 80 magníficos vapores del que era uno de los de menor tonelaje el que nos ocupa.

La compañía de referencia, clasificada la tercera en potencialidad económica, ha perdido casi todos sus vapores, por razón de

que al iniciarse la guerra, le sorprendió na vegando y tuvieron que refugiarse en puertos neutrales.

El «Fangturm» tiene todavía unas 400 toneladas de carga a bordo.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por el Ministerio de Instrucción Pública, ha sido nombrado profesor Auxiliar de la Escuela de Artes e Industrias de esta ciudad, nuestro distinguido amigo don Juan Fuster, a quien felicitamos.

Con motivo de tener que embarcar mañana para Alicante desde donde marchará a Murcia, por asuntos profesionales, el sábado dejó temporalmente la Alcaldía, don Francisco Barceló y Calmarí, encargándose interinamente de la misma, el teniente de alcalde señor Barceló y Mir.

NECROLÓGICA

Ha fallecido en Porto Pi don Pedro Pastor y Pastor, consejero del Laboratorio Biológico Marítimo de Porto Pi, persona a que por su afable carácter se granjeara las simpatías de cuantos le trataban.

Reciba la familia del finado y en particular su hijo el oficial de esta Delegación de Hacienda don Lorenzo Pastor, la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

De Barcelona llegó ayer la distinguida señora doña Pilar Casanovas de Pascual.

Vinieron también doña María Seguí, don Carlos Jiménez, el comerciante don Bartolomé Amengual, don Damián Durán, el propietario don Joaquín Herrero.

De Barcelona ha llegado esta mañana el abogado don Joaquín Pascual.

Han llegado también el comerciante don Alberto Ripoll, el agente comercial don Casimiro Oestre; don Juan Pericás, don Juan Urgelles, don Salvador Frontera, don Miguel Mestre y don Francisco Beltrán.

Anoche a bordo del rápido *Rey Jaime I*, marchó a Barcelona el periodista don Bartolomé de Rosselló, candidato que fué a diputado por Ibiza.

Pasó a despedirle el Gobernador don Ubalde de Rivas.

Mañana tiene decidido viaje para Alicante de paso para Madrid, nuestro amigo y colaborador, el distinguido joven don Pablo Espejo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santos Oliva y Restituto y Círculo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Catedral Basílica en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús, Exposición a las siete; a las diez Prima, Tercia, Misa mayor, Sexta y Nona; por la tarde a las cinco y media, Vísperas y Completas; a las seis y tres cuartos, Maitines, Laudes, procesión y solemne reserva. Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

MARITIMAS

De Ibiza y Valencia llegó en la mañana de ayer el vapor *Mallorca*, con correspondencia, pasaje y carga.

Vino también el vapor *Ciudadela* procedente del puerto de su nombre.

Este buque, se vino nuevo a las seis y media de la tarde de regreso para el puerto de su procedencia.

Anoche, a las ocho y media salió para Barcelona el vapor *Rey Jaime I*, con la correspondencia, gran cantidad de pasaje y carga.

Salió, ayer con destino a Valencia el falucho *Manuel* con cargamento de madera de pino en troncos.

Ha llegado de Altea el falucho *Ramón*.

Esta mañana, a las siete, ha llegado procedente de Barcelona el vapor *Vicente Puchol*.

Las subsistencias

Sobre trigo intervenido.—Acuerdos energéticos.—Vendrá trigo

Hace bastantes días, anunciábamos la fecha de llegada de una partida de trigo intervenido, según manifestaciones que nos hicieron las autoridades, y nos congratábamos, al propio tiempo, de que se hubiera podido, en esta forma, hallar solución el problema relativo a la obtención de pan bueno y barato.

Después de la noticia de referencia, este asunto ha sufrido una larga dilación, preguntándose el público ¿por qué no llega el trigo?

La partida que había de venir del vapor *Valbanera*, no llegó, según se nos informó, porque siendo al parecer nuestros hermanos de Mahón, más afortunados que nosotros, a última hora, se dió orden de que en vez de a Palma fuera entregada la partida de 200 y pico de toneladas a aquellas autoridades, como así se hizo.

El origen de este cambio, fué al parecer una equivocación, proveniente de confundir Mallorca con Mahón, pues según noticias, los mahoneses, tenían incluso pagada la partida de referencia y como es consiguiente, perfecto derecho a ella.

Luego, para restar el mal efecto de esta equivocación, fué prometido por el Gobierno, el envío a Palma de una partida de trigo, que conducía el vapor *Finillos*.

Al parecer tampoco hemos sido desafortunados con respecto a esta promesa, pues según se nos dice, tampoco viene ya el *Finillos* a Palma.

Esta nueva dilación ha causado algún disgusto entre las autoridades mismas de Palma y el Sindicato de Harinas, que, reunidos uno de estos pasados días tomaron acuerdos energéticos, que fueron comunicados el sábado al Gobierno, acuerdos que se ofreció llevar a la práctica si se continuaba aplazando por más tiempo el envío de los citados trigos a Palma.

Esta gestión parece que ha tenido feliz resultado, pues en telegramas que se recibieron ayer de Madrid, uno de ellos dirigido al señor Gobernador, se asegura que definitivamente llegará a Palma del 10 al 20 del corriente, el vapor incautado *España n.º 2*, siendo portador de mil toneladas del trigo de referencia.

El Gobierno, además, para solucionar la falta de trigo que se experimenta en Palma y que podría ser de efectos graves, pues las partidas de harina que actualmente llegan, son muy escasas, ha dado orden a Valencia para que desde allí nos sea cedido el trigo que pueda faltar a Mallorca, hasta el próximo día 20, día, como hemos dicho, de la llegada del *España*.

El señor Gobernador llamó a los almacenistas, dejando convenido con ellos, que en el vapor que saldrá el próximo jueves para Valencia, sean enviados los sacos envases, a fin de que a su retorno el próximo domingo puedan llegar a Palma 200 toneladas del citado cereal intervenido.

En esta forma, se ha dado nueva solución a este asunto, siendo de esperar que esta vez queden debidamente cumplidas las promesas del Gobierno.

De Teatros

En el *Alcalde de Zalamea* puesto en escena el sábado y en el *Cardenal* que se representó anoche, obtuvieron dos nuevos y grandes éxitos el imitador actor señor Morano, que en los dos protagonistas, de carácter tan opuesto, estuvo realmente admirable.

El público le aclamó con entusiasmo aplaudiéndole con insistencia al final de cada acto.

Con él compartieron principalmente estos aplausos la señorita Amparo Villegas y el señor Morano (hijo).

El teatro sigue viéndose muy concurrido todos los días.

Esta noche a las nueve y cuarto se pondrá en escena el hermoso drama de Zorrilla *Traidor, Inconfeso y Mártir*.

Mañana a las nueve y cuarto estreno del drama íntimo en tres actos original de Alejandro Maristany y Mariano Golobardas *La Comedia del Honor*.

DESDE LA BARRERA

¡Orejas a granell

Seis novillos de Flores.—Vaquerito, Ventoltrá y Paco Baró.

Después de una serie de mojigangas y becerrias en las cuales han actuado los diestros del país, ayer se inauguró la temporada que podíamos llamar seria, con una novillada en la cual los valencianos Vaquerito y Paco Baró y el catalán Ventoltrá se las entendieron con seis novillos-toros (?) de la ganadería de don Sabino Flores de Peñascosa. El público ávido de toros, y entusiasmado con la mucha madera que llevaban los bichos llenó la plaza hasta los topes, con gran satisfacción del empresario.

Digamos antes que nada que nuestro público continúa igual que siempre, y no hay manera de conseguir que vea toros como estos deben verse. Ayer parecía que estábamos en Vitigudino. Las ovaciones se sucedían en honor de cosas realmente fantásticas, se aplaudieron pares de banderillas colocados en los costillares, se ovacionaron faenas insulsas y completamente equivocadas y se premiaron con el aplauso estocadas defectuosísimas. Además se concedieron orejas a granell, ¡claro, por lo que nos cuestan! Pero que conste que ninguna fué merecida y conviene que lo sepan los diestros, para que luego se eviten ciertos comentarios.

Los seis toros de don Sabino Flores no estaban mal en cuanto a presentación. El

que cerró plaza fué el único bravo, de poder y voluntarioso; entró a los piqueiros sin necesidad de que le obligaran peones y monesabios, derribó siempre, que entró en suerte y dejó cuatro caballos para el arrastre. Los otros, salvo el segundo en algunos momentos, fueron flojos y tardios, no entrando ninguna vez por propia voluntad y saliéndose siempre sueltos de la suerte. El primero, cuarto y quinto, eran además bronceos y difíciles pudiendo ser clasificados en la categoría de mansos, y el segundo y tercero, aunque no fueron bravos, eran toros claros y de lidia fácil.

Apuntemos que a menudo hubo toreros a la derecha de los caballos y que no a todos los bichos se les dió la lidia que requerían.

Mataron siete caballos.

Vaquero dió al primero de la tarde un pase ayudado por bajo, tres con la derecha por alto, un molinete, otro de pecho y varias trincheras sufriendo algunas coladas. Aprovechó, para agarrar media estocada algo baja que mató. Hay que consignar que estuvo valiente, aunque no muy cerca y que entró bien.

A su segundo, cuarto de la lidia, lo pasó de muleta por bajos y ayudados, intercalando un pase de pecho y otro rodilla en tierra. Le dió luego varios pases de tirón y entró a matar, teniendo el toro la cabeza por las nubes, logrando un pinchazo. Dió luego varios pases con la izquierda, y cobró otro pinchazo y seguidamente media estocada un poco trasera y varios descabellos.

Con el estoque no estuvo afortunado pero su faena de muleta en este toro, fué sobria, tranquila y de torerío valiente y enterado.

Ventoltrá se destapó en el segundo toro con unas verónicas estilo propio, eruido y estruendo bien los brazos: dió cuatro, de las que hubo dos estupendas; sin disputa, fué esto lo único verdad de la tarde.

A su primer toro que estaba fresco y poco castigado lo toró movido, sin recoger ni empujar, y le dió varios pases ayudados y uno obligado de pecho, entrando rápido para cobrar un pinchazo hondo y descabelló al segundo intento.

En el quinto de la tarde, que fué fogueado, y que estaba descompuesto y huido, lo pasó rápidamente, pues el toro se colaba, y le entró a matar por tres veces sin que el toro hiciera nada por él, cobrando tres pinchazos. Del último feneció el buró. ¡Ventoltrá entró cada vez valiente y teniendo en cuenta las malas condiciones del toro y que el diestro se resentía de su última cogida; fué aplaudido.

Paco Baró pasó de muleta a su primer toro con pases altos, uno de pecho, un molinete y dos con la izquierda. Se perfiló y desviando la trayectoria agarró una estocada, que resultó ladeada y traserera. Nueva faena para colocar una tendida y baja de la que murió el de Flores.

En el que cerró plaza lo toró también por alto, colocando en la faena algunos molinetes y trincherrillas. Entró a matar muy valiente, encunándose, saliendo prendido y agarrando una estocada un poco trasera. Descabelló y hubo ovación.

Un detalle para abreviar: Creo que se concedieron las orejas de los seis toros. ¡Nosotros somos así! El Presidente estuvo espléndido con los diestros y benévolo con el ganadero.

Cerrajillas cambió un par que con las verónicas de Ventoltrá fué lo que más nos gustó.

¡Mi un pase natural en toda la tarde! Como escuché toda la tarde grandes ovaciones, como oír sonar la música con mucha frecuencia y como vi que se dieran orejas a granell, supongo que el público ayer tarde se divirtió bastante. Hay que respetar todas las opiniones, pero yo confieso ingenuamente que ayer no me divertí.

Sentimientos.

DE LA AUDIENCIA

UN HOMICIDIO

VISTA POR JURADOS

Al cerrar nuestra edición, da comienzo en la Sala primera de esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Miguel Vallespir al que se acusa de ser autor de una muerte violenta de la que fué víctima Juan Perelló. Este hecho produjo la natural consternación entre aquellos moradores, así que desde muy de mañana se hallan en las inmediaciones del Palacio de la Almadaina numerosos curiosos para presenciar los interesantísimos debates de este proceso.

Se ha constituido a la hora señalada el Tribunal, ocupando el Ministerio público el teniente fiscal don Carlos Acqueroni. De la defensa del procesado se encarga el letrado criminalista don Miguel Amengual, de Inca. Mañana daremos extensa información de los debates de hoy, pues para la vista de este proceso se han señalado los días de hoy y mañana.

Droguería y Ferretería

(Antigua CASA VAQUER)

Próximo a reabrirse este conocido y acreditado establecimiento, participa a su antigua clientela y al público en general que dentro breves días reanuda sus operaciones bajo la dirección de

Don J. Alberti Salas

Sindicato 62 y Hostales 41.

Cerrajería BOSCH Hermanos

Ofrece a su numerosa clientela su nuevo domicilio

Calle de Miró núm. 6, Estrella 41

Pedro González Rodríguez

MEDICO-MILITAR

Enfermedades de la Piel, Sífilis y Venéreo

Consulta de 12 a 1 y de 7 a 8

CRUZ NUM. 4, 1.º-2.

Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el miércoles próximo día 11 del corriente en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde él demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda del Vapor solo y únicamente el miércoles próximo día 11 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona Unión 13.

Por Telégrafo

Otro combate en Larache

Madrid 8 (5:15 t.)

Noticias oficiales de Larache dicen que ayer ocupamos las posiciones de Rapte, y Tenusa de la cábila de Benigorfal.

La resistencia del enemigo fué grande. Castigamos a los moros los cuales huyeron dejando en el campo a 30 muertos.

Nosotros tuvimos al capitán Sr. Rodríguez Izarrategui, al teniente Sr. Ramos Vazquez, al sargento Lonzon y a un soldado indígena muertos.

Todos pertenecen a la policía indígena. Están heridos graves el capitán D. Rafael Cotta, un oficial moro y varios indígenas.

Están heridos leves el comandante Sr. Pacheco Leiva, dos sargentos y otras leves, que hacen total de 24 bajas.

A causa de las heridas recibidas falleció el teniente D. Manuel Faurie, sobrino del comandante militar de Larache.

LA PAZ

Deliberaciones aplazadas

Madrid 8 (2 t.)

Paris.—El Consejo de los cuatro ha aplazado hasta el lunes las deliberaciones sobre Estonia, Polonia y Lituania.

Orlando a la frontera

Paris.—Orlando marchó a la frontera de Italia para conferenciar con el Vicepresidente del Consejo.

Rantzen no firma la paz

Paris.—Dícese que Broncock Rantzen no regresará a Versalles y que le sustituirá Erzberger quien firmará el tratado de paz.

Una nota sobre la república renana

Berlín.—Dicen de Berlín que la delegación alemana ha remitido a M. Clemenceau una nota sobre la nueva república renana.

Llegada de los oficiales italianos

Paris.—Comunican de Egenfurt, que han llegado los oficiales italianos que forman la comisión de armisticio.

Los periódicos de Yuruck invitan a la población a empavesar de luto a causa de las condiciones de paz.

Condenado a muerte

Paris.—El Consejo de Guerra ha condenado a muerte al austriaco Funch que informaba a los alemanes del sitio donde caían los proyectiles de los aeroplanos y cañones alemanes que bombardeaban París.

Los delegados búlgaros

Madrid 8 (9 n.)

Paris.—Créese que el Consejo de los cuatro tratará con los delegados búlgaros después de firmar la paz con Alemania verificándose la reunión en París en lugar de Salónica al objeto de evitar intrigas entre los países centrales.

Rectificaciones admitidas

Paris.—El Consejo de los cuatro admite las rectificaciones de las fronteras polacas.

La cuestión de Fiume se ha examinado nuevamente sin llegarse a un acuerdo.

Broncock Rantzen y varios delegados alemanes han marchado a Spa.

Un libro de Netmann-Holweg

Paris.—Ha aparecido el primer volumen de notas de guerra canceller Netmann-Holweg el cual se indicará a la política de Guillermo II que era pacifista.

Protesta contra las condiciones de paz.

Náten.—Ayer los católicos de Viena elevaron una protesta contra las condiciones que se quiere imponer a los austriacos, lo cual de lugar a grandes odios inextinguibles.

El Gobierno austriaco contestará a los aliados mediante notas sucesivas.

El tratado de paz se firmará el día 20.

Washington.—En los círculos diplomáticos se cree que el tratado de paz se firmará el día 20 de junio y se darán cinco días a los alemanes para la entrega de la contestación y su decisión final.

Amirante y otras personas apresadas.

Madrid 8 (9 n.)

Moscú.—Los bolcheviques han hecho prisioneros al almirante Kolchak y a otras 45 personas.

Los mismos informes dicen que se ha vencido el levantamiento en Ucrania parándose el avance de los filandeses.

Protesta contra el fusilamiento de Lenin.

Paris.—El Consejo de Obreros de Berlín acordó la huelga dentro de 24 horas para protestar del fusilamiento de Lenin.

En toda Alemania hay una gran crisis política, habiéndose anunciado próximos levantamientos espartaquistas.

FABRA

Desde Barcelona

Consagración

Barcelona 8 (11:50 n.)

Se efectuó la consagración del Obispo Doctor D. Enrique Plá Deniel.

A las nueve de la mañana se celebró la solemne ceremonia, con asistencia de las autoridades y personalidades invitadas. Comenzó el acto dándose lectura al mandato apostólico y seguidamente el Doctor Plá prestó el juramento de fidelidad a la iglesia y fué sometido a un examen moral y dogmático.

Durante la misa, el Nuncio de Su Santidad impuso el Santo Crisma al consagrado en la cabeza y en las manos, constituyendo estos momentos, los más solemnes del acto de la consagración. Seguidamente el nuevo prelado dió la bendición al pueblo.

Por la tarde en el Seminario Consiliar se celebró un banquete al que asistieron ciento veinte comensales.

El nuevo obispo ha recibido ininidad de felicitaciones y regalos.

El Doctor Plá, es catalán y nació el 19 de diciembre del año 1866. Se ordenó de presbítero en Roma el 15 de julio del año 1900 y por oposición fué nombrado canónico de la catedral en febrero del año 1912.

A su pluma se deben varias obras de filosofía, no descansando ni un solo momento de escribir. Es un hombre sabio y virtuoso.

De Avila, ha venido para asistir a los actos reseñados, una comisión de aquel Ayuntamiento presidida por el Alcalde.

Un hallazgo de más de tres millones de pesetas

Comunican de Tortosa, que los pescadores de los barcos de las que se dedican a la pesca del bou, vieron flotar frente a la isla de Buda una caja de grandes dimensiones. Recogieronla y una vez abierta a hachazos se encontró en su interior una porción de estuches y joyas de todas clases que según se dice valen más de tres millones de pesetas.

«La Lucha» suspende la publicación

El diario La Lucha ha anunciado que suspende su publicación hasta que se levante el estado de guerra.

Un atentado

Barcelona 9 (1 m.)

Ayer en la calle de Calabria fué víctima de un criminal atentado el patrono carpintero Felipe Serrano. Al dirigirse a su casa, tres sujetos le hicieron varios disparos de arma de fuego, causándole tres heridas mortales.

Al ruido de los disparos acudieron varios vecinos y transeúntes, entre los cuales figuraban dos individuos del somatén, uno de los cuales se apresuró a socorrer a la víctima, mien-

tras que los otros salieron en persecución de los criminales. Estos al verse perseguidos de cerca por el transeúnte Mignel Serra, hicieron un disparo, hiriéndole.

Un individuo del somatén que perseguía a otro de los agresores logró acorralarlo, deteniéndole. El agresor detenido se llama Manuel Villalonga de 25 años de edad y de oficio carpintero.

El desgraciado Serrano, que falleció momentos después de ser agredido, en la Delegación de la Cruz Roja, tenía 40 años de edad y era dueño de una carpintería establecida en la calle de Argón.

La herida que sufrió Mignel Serra fué calificada de pronostico reservado.

El criminal detenido ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

La corrida de ayer

Ayer en las Arenas se lidiaron seis «Muestras» entendiéndose con ellos los diestros «Freg», «Celis» y Angelele.

El ganado cumplió y los matadores realizaron muy buenas faenas que coronaron con soberbias estocadas. Fueron ovacionados.—Oliver.

La festividad del día

Barcelona 9 (10 m.)

Con motivo de la festividad del día y si-

guiendo la tradicional costumbre de todos los años, innumerables familias se trasladaron ayer a los alrededores de Barcelona.

Los restaurantes y también los merenderos se vieron animadísimo. Los trenes y tranvías durante todo el día circularon atestados.

Do político

Se asegura que los regionalistas presentan la siguiente candidatura para senadores: Luis Sedó, Ricardo Ramos Coidero, Juan Mainquer y Miguel Junyent.

Importante servicio del Somatén

El Somatén efectuó un importante servicio.

Desde hace tiempo en la pintoresca barriada de Guinardo, se cometían robos en distintas torres hasta el punto de que no pasaba noche sin que se cometieran dos o tres atentados contra la propiedad.

De las pesquisas al efecto realizadas por individuos del Somatén ha resultado la detención de un sujeto que se ha declarado autor de dichos robos.

El conflicto del pan

Parece que el conflicto creado por la carencia del pan, ha entrado en periodos de normalidad. Hoy se ha vendido sin mezcla de ninguna clase.—Oliver

Los Conservadores y el Gobierno

La nota oficiosa de la reunión de los conservadores.

Madrid 8 (11 m.)

He aquí el texto de la nota oficiosa del resultado de la reunión de los ex ministros conservadores:

«Reunidos los ex ministros conservadores para examinar la presente situación de los asuntos políticos y determinar la conducta que deberían seguir en relación con ellos, dedicaron ante todo el más sentido recuerdo a la memoria inolvidable del señor González Besada, cuya pérdida llora el partido conservador.

Próximo a congregarse el nuevo Parlamento se ratificaron los rennidos en el contenido de la nota del 4 de mayo, que declaró una vez más la situación del partido con propia personalidad independiente, aunque movidos siempre por elevado y patriótico concurso dispuesto a cooperar con sus fuerzas a la obra parlamentaria del gobierno y a cuantas medidas legislativas considere necesarias para dar cumplimiento a los preceptos constitucionales o a la realización de fines esenciales de gobierno que no oponiéndose a los principios del partido conservador, juzgue el ministerio conveniente para el desenvolvimiento de los intereses nacionales.

El apoyo será tanto más sincero y desinteresado cuanto más apartado esté de toda participación en cargos políticos o parlamentarios y sólo inspirado en el cumplimiento de estos deberes en coincidencias que esperan han de ser frecuentes en doctrina y soluciones convenientes al país.»

Detalles de la reunión de los conservadores.

El ABC dice que la reunión de datistas fué interesantísima pero que tuvo antecedentes más interesantes.

El martes el Sr. Dato comió con varias personalidades del partido conservador enterándose de la actitud de los ex ministros, coincidiendo todos en que el apoyo del Gobierno debía ser desinteresado, mostrándose tan suspicaces como recelosos. El Sr. Dato deseaba complacer al Sr. Maura y a otras mas altas indicaciones y comprendió que había perdido la partida.

En este ambiente se llegó a la reunión de ayer, en la que el Sr. Dato se limitó a exponer la situación del Gobierno y la del partido conservador, dando cuenta del ofrecimiento del Sr. Maura de que ocupase el Sr. Sánchez Toca, el Senado.

Hablaron varios, mostrando una oposición rotunda a la unión con el Gobierno, reinando en la reunión absoluta unanimidad.

Más sobre la reunión

Después que el Sr. Dato hubo puesto en conocimiento de los reunidos los deseos de que él y el Sr. Sánchez Toca ocuparan las presidencias de las Cámaras, dijo que no quería adelantar opinión y prefirió conocer la de los reunidos, exponiéndola éstos por el orden que se hallaban sentados. Todos se pronunciaron unánimemente en sentido de que no debía aceptarse ninguna puesto político ni parlamentario, pero sí apoyar al gobierno para la satisfacción de todas las necesidades públicas.

Ojando el Sr. Dato como los demás ex ministros, dijo que recogía la opinión anímica de visitar al Sr. Maura para comunicarle antes de que los conociese por la prensa, los acuerdos de la reunión, que no podían ser otros que aquellos que reflexaban exactamente la opinión anímica de los reunidos.

Una vez que hubo terminado la reunión, almorzó el Sr. Dato y se dirigió después a poner en prácticas el propósito anunciado de enterar de los acuerdos adoptados al señor Maura.

Documento que leyó el señor Sánchez Toca

En la reunión de ex ministros, el primero que habló fué el señor Sánchez Toca, el cual leyó un documento que llevaba escrito en el cual exponía su opinión sobre el problema planteado por el señor Maura, documento que abarca los siguientes extremos:

Primero. Antecedentes. El señor Sánchez de Toca hace historia de dos reuniones celebradas por los ex ministros conservadores, en que se trató de la unión de todos los elementos de orden, entendiéndose por tales los conservadores y las extremas derechas.

En la primera reunión fué el propio señor Sánchez de Toca el encargado de visitar al señor Maura, para conocer su pensamiento respecto de esta unión. El actual jefe del Gobierno recibió atentamente al ilustre emisario, al cual no hay para qué decir con cuánta elocuencia expusiera las razones de la unión en momentos en que se consideraba amenazado el orden social.

El actual jefe del Gobierno, escuetamente, secamente, formuló una negativa.

El señor Sánchez de Toca, en la segunda reunión de ex ministros, convocada para conocer la entrevista con el señor Maura, dió cuenta de la actitud de éste, totalmente contraria a la propuesta del partido conservador, sin que alegase razón alguna para rechazarla.

Entendieron los ex ministros conservadores que la negativa del señor Maura no debía poner término a la negociación, sino al contrario, que debía continuarse, y entonces fué designado el señor La Cierva para que visitase al actual presidente del Consejo.

El mismo resultado negativo tuvo esta entrevista del señor Maura y el hoy ministro de Hacienda.

Al dar cuenta éste a los ex ministros conservadores de su conferencia con el señor Maura, lamentáronse todos, no tanto de la negativa como de la asequedad que la acompañaba.

El acuerdo fué dar por terminada toda negociación.

Hasta aquí el señor Sánchez de Toca, en su documento, al cual añadí lo siguiente:

En esa misma reunión se acordó que si algún día el señor Maura—entonces no se consideraba probable—llegaba a formar Gobierno, ninguno de los conservadores daría su colaboración personal, y como en una especie de votación fué diciendo cada uno de los unidos:

—Yo, no. Ni yo. Ni yo. Ni yo... Y al llegar al señor La Cierva, clara y rotundamente, dijo:

—Ni yo.

Cómo el ministro de Hacienda cumplió el compromiso que en aquella reunión contrajeron los ex ministros conservadores, a la vista está.

Hecho éste relato, que repetimos, se pudo añadir por el señor Sánchez de Toca a su escrito, continuamos refiriendo lo que en éste se dice.

Segundo punto.—El partido conservador fué total y absolutamente extraño al planteamiento, estructura y resolución de la crisis que irajo al Poder al señor Maura.

Tampoco tuvo la menor participación en el decreto disolviendo las Cortes últimas.

Tercera. Pasando a la moción del Gobierno pidiendo al partido conservador dos personalidades del mismo para presidir las Cámaras, ha debido presidir un programa mínimo que debió consignarse en el discurso de la Corona y el programa económico.

Lo contrario es suponer que el partido conservador no se inspira más que en móviles interesados.

Desconociendo el programa del Gobierno no cabe más que rechazar la moción y para demostrar el desinterés del partido conservador se ofrece a dar una colaboración alejada de todo cargo político o parlamentario; para fines esencialmente constitucionales, como la aprobación del presupuesto y para aquello que es común a todos los partidos monárquicos, como es la defensa del orden público.

El partido liberal conservador se considera por lo demás desligado de todo compromiso y funciona con su independencia, su disciplina y su jefatura.

Nada de confundirse con el Gobierno ni de aceptar responsabilidades.

Después de la lectura de este documento, todos los reunidos lo aprobaron.)

Declaraciones del Sr. Sánchez Toca

Después de la reunión el señor Sánchez Toca, ha declarado que cuanto ocurre es consecuencia de la oposición del Sr. Maura, que hace tiempo hizo a la inteligencia que le brindaban los conservadores.

Esta oposición debió ser tal vez el excesivo razonamiento del señor conde de Romanones.

Nuestra negativa a aceptar cargo alguno, evita cualquier rozamiento, y que tuviese una ruptura, precisamente en sitio visible como las cámaras.

El Sr. Dato está muy inclinado a complacer los deseos del señor Maura, y a esta obra le ha movido otras consideraciones.

Además, la presidencia del Congreso tiene que ser, dice, la que se oponga a los embates de las izquierdas.

Todo lo ocurrido estaba previsto. No hace mucho tiempo conferenció con el Sr. Lacierva, el cual me dijo que en el Gobierno, después de las elecciones de senadores, abrirá una crisis para dar entrada a elementos del partido conservador.

Yo expuse el criterio contrario, creía resistir cuanto pudiese, pues contaba con la ayuda leal y desinteresada de los conservadores.

Estamos en el momento más inquietante de la política de España.

Considero ineficaz un Gobierno nacional.

El último nada hizo.

También hubo precipitación en devolver las Cortes, que no estaban agotadas y que pudieran haber legalizado la situación económica.

Creo que las izquierdas mantendrán la actitud de tormenta que estallará en la primera sesión.

Preguntado si el señor Dato subiera al poder desaparecería el conato, dijo:—Es posible; pero por una luna nada más, pronto volveríamos a las andadas.

Opinión de las izquierdas

Los periódicos de las izquierdas aplauden el acuerdo-nota de los conservadores, el cual viene a desvanecer los recelos que existían acerca de un posible acuerdo con el Gobierno.

Los ministeriales, aunque contrariados por dicha nota, aseguran que el Gobierno continuará su camino, con el apoyo ofrecido por los datistas, creyendo que es suficiente para poder gobernar.

De todos modos los periódicos de las izquierdas creen que el ambiente está cargado y se cargará mas después de la reunión de las izquierdas del mar y después de las elecciones de senadores.

Conferencias

El Sr. Lacierva conferenció ayer a última hora con los Srs. Maura y Dato.

Los conservadores de Santander contra el Gobierno

Madrid 8 (11 n.)

Santander.—Se ha celebrado la Asamblea del partido conservador, exponiéndose los atropellos que cometió el Gobierno en las elecciones.

Hablaron entre otros el señor Ruano, el cual dijo que tenía liquidadas todas sus cuentas con el Centro Católico y que en lo sucesivo se inclinará a la izquierda monárquica.

Jamás, dijo, me declararé rebelde a mi jefe el Sr. Dato, pero mi voto no será nunca para el señor Maura, sino tan solo para aprobar la situación económica.

La Asamblea acordó declarar que las actas de Ruano y Magarrasa son irreprochables a pesar de las coacciones cometidas, siendo una impostura cuanto dicen los marxistas.

También se acordó protestar de la conducta del gobierno en las elecciones de senadores, sobre todo por lo ocurrido en Casiro Urdiales en donde los delegados del gobernador detuvieron a los electores de compromisarios interrumpiendo las elecciones para impedir el triunfo de la candidatura contraria al Gobierno.

Se acordó advertir que si se cumple el anuncio de violencia, el día de elecciones será un día de luto, recayendo la responsabilidad en el Gobierno.

Planteamiento de la crisis

Han seguido los comentarios a la reunión de los conservadores y a las declaraciones del señor Sánchez Toca.

Aunque la prensa ministerial asegura que precisa gobernar, se considera difícil la situación del Gobierno, asegurando muchos la posibilidad de que el problema político se plantee en seguida que terminen las elecciones de senadores en la crisis según la elección de compromisarios en Madrid y provincias, resultará: poquísimos marxistas.

FABRA

—Niño atropellado. Ayer tarde, a la salida de la gente de los toros, fué atropellado por un coche de alquiler un niño de unos nueve años.

Resultó con rozaduras, aunque no, de gravedad en la cara, que le fueran curadas en una farmacia del Borne.

—Remolcador visitado. Ayer, durante todo el día, se permitió la visita a bordo del remolcador francés Travailleur llegado el sábado a Palma.

La tripulación tuvo atenciones con las personas que pasaron a bordo.

—Hermosura del caballo. De cuantos preparados existen ELLIXIR VEGETAL «PE-LE» es el único y verdadero que define en pocos días radicalmente la caída del pelo, y que da nueva vida a las narices enfermas, destruyendo el microbio de la calvicie. Resultando seguro.

—Leche condensada marca «Vaquera» la mejor de producción nacional.

GACETILLAS

—Niño atropellado. Ayer tarde, a la salida de la gente de los toros, fué atropellado por un coche de alquiler un niño de unos nueve años.

Resultó con rozaduras, aunque no, de gravedad en la cara, que le fueran curadas en una farmacia del Borne.

—Remolcador visitado. Ayer, durante todo el día, se permitió la visita a bordo del remolcador francés Travailleur llegado el sábado a Palma.

La tripulación tuvo atenciones con las personas que pasaron a bordo.

—Hermosura del caballo. De cuantos preparados existen ELLIXIR VEGETAL «PE-LE» es el único y verdadero que define en pocos días radicalmente la caída del pelo, y que da nueva vida a las narices enfermas, destruyendo el microbio de la calvicie. Resultando seguro.

—Leche condensada marca «Vaquera» la mejor de producción nacional.

Mesas de exportación iniciadoras de la baja de precios de

BARTOLOME PALOU

Todos los días se detalla en sus mesas de la plaza Mayor pollo y gallina a los precios siguientes:

Cuarto trasero a 1'50 ptas. los 400 gramos id. pechuga a 2'00 id. id. id. id. id. menudos a 1'20 id. id. id. id.

También se detallan huevos a precios corrientes actualmente a 1'65 ptas. docena. Depósito Avenida Alejandro Rosello 21.

TRAJES

Exclusivamente a medida, generoso, que valen 16 y 18 duros, a 12 y 14.

Hechuras desde 15 pts.

Calle Siete Esquinas 17, principal. Sastrería entre Calle Colón y Platería.

Tienda de comestibles

Se traspa una situada en punto céntrico. Informes, Centro Anuncios.

Para automóviles de alquiler acudir a JUAN BOU

Garage Isleño

ARCO DE LA MERCED—Palma

Plaza de Toros de Palma

Hoy lunes a las 5 de la tarde presentación del Hércules bajo M. CHERBELIS, el atleta más grande y fuerte de los novallas por MARINO CHARLOT y sus botones.

Entrada de 50 céntimos.—Id. de Sol, 50 id.